

为创新加油 为改革加力

——央企考核“指挥棒”指向高质量发展

日前,中央企业负责人经营业绩考核结果“出炉”:48家央企2021年度考核结果为A级,46家企业获得2019—2021年任期考核A级。为什么要对央企实施经营业绩考核?从最新考核成绩单中,我们能读出什么?

2003年,国务院国资委挂牌成立,当年就着手制定了《中央企业负责人经营业绩考核暂行办法》,并与央企负责人签订了经营业绩责任书,希望通过建立业绩考核体系,使企业有效落实国有资产保值增值责任。

2004年,考核工作全面启动,次年8月首份结果出炉。此后的18年间,根据国内经济发展和企业实际,国资委多次对考核办法进行了修订,完善考核办法,优化考核指标。

2019年,《中央企业负责人经营业绩考核办法》出台,突出分类考核和差异化考核,突出与世界一流对标,突出正向激励考核,着力引导央企实现高质量发展。

根据考核办法,年度经营业绩考核和任期经营业绩考核等级分为A、B、C、D四个级别,考核结果作为企业负责人薪酬分配的主要依据和职务任免的重要依据。

业内专家指出,经营业绩考核是国资委依法履行出资人职责的重要手段,也是落实国有资产经营责任、实现国有资产保值增值,促进国企做强做优做大的一项制度保证。

经过连续18年的实践,经营业绩考

核已从往日的“新鲜事”,转变为央企经营活动的“指挥棒”,而考核指标之变更折射出发展理念之变。

2021年是“十四五”开局之年,面对更趋复杂严峻和不确定的外部环境,国资委着力构建“两利四率”指标体系(即净利润、利润总额,营业收入利润率、资产负债率、研发投入强度以及全员劳动生产率),继续目标分档管理,实行“赛跑机制”。中央企业以更加积极、更具挑战性的目标引领发展,交出亮眼答卷。

2021年,央企实现利润总额2.4万亿元、净利润1.8万亿元,较2018年分别增长42.4%、49.3%,三年平均增速分别为12.5%、14.3%;全员劳动生产率69.4万元/人,较2018年增长近30%;实际上缴税费2.4万亿元,较2018年增长10%以上。

与此同时,经营业绩考核在激励创新、深化改革、服务发展大局等方面的作用越发鲜明。

——更加突出创新激励保障。对于科技创新这个“头号任务”,国资委实施了年度考核加分、研发费用视同利润加回等一揽子支持政策,并推动企业用好用足科技创新激励“政策包”“工具箱”。

2019—2021年任期,央企研发经费投入实现年均两位数增长,其中2021年投入超过9400亿元,较上年增长18%以上。

——更加突出深化改革。2020年国企改革三年行动启动,吹响了新一轮国企改革“冲锋号”。监管部门以考核评估为

有力抓手和重要牵引,确保把各项改革任务落到实处、抓出实效。

央企所属行业不同,规模大小各异,改革任务差别不小。“对供给侧结构性改革任务较重的企业,我们加强重大改革任务阶段性成果的考核,对战略性重组和专业化整合、处理低效无效资产和消化历史遗留问题等支出的改革成本,也在考核中给予实事求是的考虑。”国资委有关负责人表示。

截至今年5月底,央企改革三年行动举措完成率达94.7%,主体任务已基本完成。

——更加突出服务国家发展大局。2021年下半年,国内煤炭和电力供应偏紧。为确保能源供应特别是民生用能,能源保供成为当年企业考核的主要指标。

这并不是个案。通过设置服务国家战略考核指标,国资委不断推动企业在实现自身发展的同时,积极履行政治责任和社会责任。从能源供应保障,到减免房租服务小微企业主体,再到抗疫物资保障运输……中央企业大国重器“顶梁柱”的责任担当有力彰显。

有激励,也有约束。“严控风险是企业持续健康发展的重要前提。”国资委有关负责人表示,近年来监管部门在考核中不断强化资产负债率红线约束,2019—2021年任期,央企总体资产负债率控制在65%以内,任期末较任期初下降1个百分点。

“益心为公”检察云平台正式启动

7月19日,最高人民检察院在江西九江召开第四届服务保障长江经济带发展检察论坛,并正式启动“益心为公”检察云平台,进一步提升检察公益诉讼办案质量和成效,弥补办案力量不足、专业知识欠缺等问题。

据介绍,“益心为公”检察云平台是一个公益诉讼志愿者的在线平台,志愿者对发生在身边的环境污染、生态破坏、食品安全等各个领域的公益损害问题,可以通过平台直接反映到检察院,成为检察机关的办案线索;还可以通过平台参与检察机关专业咨询、公开听证,支持和监督检察工作。

平台首页展示了公益诉讼相关的新闻报道、典型案例、知识课堂等。志愿者通过浏览可以了解检察公益诉讼办理哪些案件、解决哪些问题等。首页列出了平台主要的5个功能,包括线索提报、线索评估、专业咨询、参与听证、跟踪观察,涵盖了志愿者参与公益诉讼案件办理的全过程。此外,平台还有公众监督、法治宣传等功能。

2021年7月,最高检在浙江、湖北部署开展了第一批“益心为公”检察云平台试点。最高检第八检察厅厅长胡卫列表示,检察公益诉讼与志愿服务具有维护社会公共利益的共同目标追求,通过检察公益诉讼与志愿服务的相互衔接,让志愿者深度参与办案环节,助力检察机关高质量办理公益诉讼案件。

红色展馆 暑期课堂



天津市北辰区发生燃气爆燃事故

10人受伤

7月19日,救援人员在事故现场开展工作(无人机照片)。

当日,天津市北辰区天穆镇欢颜里3号楼一居民家中发生燃气爆燃,造成楼体受损。据天津市北辰区委宣传部消息,目前,现场有10人受伤,相关部门正在全力组织救援,爆燃原因正在调查,善后安置工作正在有序进行。



7月19日,一名小学生在中共二大会址纪念馆党章专题展厅内参观。

暑假期间,许多中小学生来到位于上海市静安区的中共二大会址纪念馆,参观红色旧址,学习红色历史。

本文图据新华社

■广告

微信代运营服务报名公告

我公司拟对微信代运营服务项目进行公开询价,凡符合如下条件的服务商均可报名:

- 1、响应服务商为合法经营范围内的企业;
- 2、具备有微信公众号平面设计图、文案编创、菜单设计、运营维护等能力;
- 3、微信代运营服务项目服务期限为壹年。

具备上述条件的服务商,请将营业执照、开户许可证、相关业绩、联系方式(电话、邮箱)发至报名邮箱。

公司地址:大同市云冈区塔山工业园区中煤大同能源有限责任公司。

联系电话:13593002929 邮箱:dtnyjyb@163.com

报名截止时间:2022年7月27日

大同市财会学校招生火热进行中

大同市财会学校为公办国家级重点、管理五星级中专学校。

招收:

初中起点:1、会计、计算机平面设计专业3+2大专;2、会计、计算机平面设计等12个专业三年制中专(含美发与形象设计订单班一个);

高中起点:1、重点针对会计初级证考试的一年制会计班,毕业后取得中专学历证书,并有机会被推荐至企业财务岗位工作;

2、与平城区美发美妆协会、大同市家庭服务业协会和大同市云翔网络有限公司签署校企联合培养协议,共同打造一年制美发与形象设计、现代家政服务和计算机平面设计三个“订单班”,就业有保障;

【报名须知】

1、报名时携带准考证、毕业证原件、身份证件以及一寸彩色免冠照片3张。

2、全天报名,节假日、双休日不休息。

3、“订单班”人数有限,报满为止,欲报从速。

2022年招生计划

专业名称	初中起点三年制中专	初中起点3+2大专	高中起点一年制中专	合计
会计事务	120	60(山西金融职业学院-会计)	120	300
市场营销	30			30
旅游服务与管理	50			80
计算机平面设计	50	50(太原旅游职业学院-广告艺术设计)	30	130
计算机应用	30			30
客户服务与管理	25			25
电子商务	25			25
物流服务与管理	20			20
现代家政服务与管理			20	20
茶艺及营销	20			20
高级饭店运营与管理	20			20
美发与形象设计	20		30	30
工艺美术	20			20
合计	430	110	230	770

学校地址:大同市平城区魏都大道三医院往南200米

咨询电话:5161731 5161607